

全球新冠死亡病例数超500万

联合国秘书长再呼吁促进疫苗公平分配

新华社电 联合国秘书长古特雷斯1日在全球新冠死亡病例数超过500万之际,呼吁促进疫苗公平分配,实现全球新冠疫苗接种战略所设定的目标。

古特雷斯发表声明说,新冠死亡病例数超过500万,说明我们在世界上许多地区的抗疫行动是失败的。非洲人口新冠疫苗完全接种率目前仅为5%,这是“全球耻辱”。

他说,新冠死亡病例数超过500万明确警示我们,对疫情的警惕不能放松。新的死亡病例不断产生,医疗资源紧张、医护人员精疲力竭的现象仍然存在,病毒变异的风险不能排除。与此同时,

虚假信息、疫苗囤积和“疫苗民族主义”以及缺乏全球团结为新冠疫情继续蔓延提供了条件。

他说,以为大流行已经结束是一个错误。随着许多国家放松疫情限制,必须在继续施打疫苗的同时,不放松佩戴口罩和保持社交距离等防护措施。

古特雷斯呼吁世界领导人支持此前他和世界卫生组织总干事谭德塞推出的全球新冠疫苗接种战略,争取到2021年底为所有国家约40%的人口接种新冠疫苗、到2022年中期接种人口比例提升至70%。他敦促世界领导人解决资金缺口,为达目标协调行动。

■ 新闻链接

白宫新闻秘书感染新冠

美国白宫新闻秘书普萨基10月31日说,她感染了新冠病毒,症状轻微。

据美联社报道,普萨基最近一次与总统拜登见面是10月26日在白宫,彼此距离超过1.8米,都戴着口罩。拜登定期接受新冠病毒检测。白宫方面说,拜登10月30日的最近一次检测结果为阴性。

普萨基没有跟随拜登前往意大利罗马参加周末举行的二十国集团领导人峰会。她本来计划随行,但启程前得知多



名家庭成员新冠病毒检测结果呈阳性,因而取消行程。

普萨基在一份声明中说,她从10月27日起再没有与总统或白宫其他高级别工作人员有近距离接触。

据新华社

《牛津英语词典》评出年度流行词:打疫苗

英国《牛津英语词典》编撰团队评选出2021年度英语流行词:vax,意为“打疫苗”或“疫苗”。

词典出版方的高级编辑麦克弗森说,vax成为年度词汇的原因“显而易见”,因为它“影响力最显著”。

据介绍,vax作为英语词汇被记录首见于1799年,它的衍生词vaccinate和vaccination始见于1800年,两个词分别意为“打疫苗”(动词)和“疫苗接种”(名词)。追根溯源,这些词汇均源自拉丁词语vacca,意为牛。这是因为英国医生詹纳在18世纪末至19世纪初率先试验注射牛痘疫苗防治天花,为世界消除这一传染病做出关键贡献。据新华社

西班牙火山喷发仍未停止

10月30日,西班牙拉帕尔马岛上的房屋被厚厚的火山灰覆盖。

西班牙拉帕尔马岛10月30日发生5级地震,为该岛老昆布雷火山9月喷发以来的最强地震。老昆布雷火山9月19日开始喷发,至今仍未有停止活动的迹象。据哥白尼卫星数据统计,火山喷发的熔岩流已覆盖9.63平方公里土地,导致近7000人从家中撤离。据新华社

美再出动战略轰炸机 中东“秀肌肉”

美军10月31日说,美国空军一架B-1B战略轰炸机30日在中东地区上空飞行,包括以色列在内的地区盟友出动军机护航。美军执行此类所谓“巡航以保持存在”任务,被视为“刷存在感”和“秀肌肉”,意在威慑伊朗。

按照美军说法,这架战略轰炸机飞越霍尔木兹海峡、曼德海峡、苏伊士运河和阿曼湾上空。美军KC-10空中加油机伴飞,以色列、沙特阿拉伯、巴林和埃及的空军F-15或F-16型战斗机分别参与护航。

霍尔木兹海峡是海湾国家出口石油的重要通道,每年从这里运出的石油占全球石油贸易总量的1/5。今年2月以来,伊朗和以色列多次互相指责,称对方在海湾地区袭击关联本国的船只。

执行巡航任务的B-1B轰炸机隶属南达科他州埃尔斯沃思空军基地第37轰炸机中队。B-1B能够超音速巡航,是美国现有军机中有效载荷最大的战略轰炸机。

就在美军机“秀肌肉”的同一天,拜登在意大利首都罗马举行的二十国集团领导人峰会期间“明确承诺”,只要伊朗恢复履约,美国愿重返并全面遵守伊核问题全面协议。据新华社

日本新首相上任首场大考赢中有输

爆冷:自民党“二把手”意外落败

日本首相岸田文雄通过他上任以来首场“大考”:他领导的自由民主党与执政伙伴公明党赢得10月31日国会众议院选举。

自民党所获议席过半,表现好于选前预期,但也丢掉部分席位,自民党二号人物、干事长甘利明意外落败。新首相的“一大胜利”

众议院465个议席中,自民党和执政伙伴公明党分别获得261席和32席,总数超过岸田选前设定的

过半议席目标。

选前一些媒体所作民意调查结果显示,自民党单独获得过半议席前景不乐观。然而,自民党表现好于预期,获得“绝对稳定多数”席位:不仅过半,还在众议院各常设委员会中都占据优势。路透社评论,这一结果对自民党总裁、就任首相仅一个月的岸田而言是“一大胜利”。

岸田11月1日上午在记者会上说,执政联盟的表现令他“备受鼓舞”,显示选

民授权他履行竞选承诺,包括改善医疗系统以应对新冠疫情、带领日本实现经济复苏。他承诺“以稳健的方式执政并处理国会事务”。党内“大佬”意外落败

虽然自民党获胜,但党内不少“大佬”级人物落败,包括“二把手”干事长甘利明。

现年72岁的甘利明在小选区竞选中败给44岁的立宪民主党候选人太荣志,是首名任期内竞选议员失败的自民党干事长。

他凭借自民党在比例代表选举中的胜利才得以保住众议院席位。

甘利明在安倍晋三出任首相期间分管经济,在日本被视为“安倍经济学”的操盘手。他20世纪80年代以来连续担任多届众议员,2016年初因陷入受贿丑闻从安倍内阁辞职,近两年以后重新担任党内要职。岸田今年9月当选自民党总裁后,任命甘利明为干事长。据新华社